

так и предотвратить массовые беспорядки, побеги, нападения на сотрудников полиции. Они имеют «воровские» татуировки, изображающие эполеты на плечах, православные соборы, купола на спине, груди, звезды на ключицах, коленях.

Лица, склонные к применению физической силы при решении конфликтов, неповиновению, массовым беспорядкам, нападению на сотрудников ИВС, имеют татуировки, изображающие тигра, кобру, кинжал, пирата, гладиатора, змею, быков, палача, звезды на ключицах и коленях, оптический прицел, мишень. Лица, склонные к побегу, наносят на тело татуировки, изображающие парусник, летящего орла, статую Свободы с факелом, руки, рвущие цепи или колючую проволоку; лица, владеющие холодным оружием, – писаря с пером, а употребляющие наркотики – паука в паутине.

Исследователи отмечают, что преступное поведение возникает при доминировании негативных личностных и социальных факторов, а также психических аномалий, и выделяют специфические черты отдельных типов преступников.

Корыстно-насильственные преступники импульсивны, пренебрегают социальными нормами, агрессивны, имеют низкий интеллектуальный и волевой контроль, отличаются повышенной враждебностью, внезапностью поступков.

Воры сходны с корыстно-насильственными преступниками, но их особенности менее выражены, гибкое поведение сочетается с низким уровнем тревожности, они не столь импульсивны, более общительны, стремятся к налаживанию контактов, менее агрессивны, лучше контролируют собственное поведение.

Убийцы импульсивны, обладают высокой степенью тревожности и эмоциональной возбудимости, для них почти не имеет ценности жизнь другого человека, они склонны к конфликтам, подозрительны, мстительны, отличаются завышенной самооценкой.

Киллеры осторожны, внимательны, находчивы, спокойны и уравновешенны, умеют быть незаметными.

Насильники-маньяки склонны к доминированию, особенно жестоки, совершают преступления в условиях неочевидности, вменяемы, подозрительны, злопамятны, эгоцентричны (В.Л. Кубышко).

Необходимо также отметить, что в криминальном мире преступники общаются между собой на особом языке, так называемой «фене» («блатная музыка»), и обращаются друг к другу по кличкам («погоняло», «погремуха»).

Таким образом, можно заключить, что сотрудники ИВС при несении службы должны учитывать эти особенности психологии подозреваемых и обвиняемых и среды мест содержания под стражей, проявлять бдительность, строго соблюдать законность, меры личной безопасности. Необходимо помнить, что размещение подозреваемых и обвиняемых по камерам ИВС производится с учетом их личности и психологической совместимости. Сотрудники ИВС не должны допускать неуставных отношений или унижающего достоинство обращения. При нарушении подозреваемыми и обвиняемыми режима содержания сотрудникам ИВС следует проявлять выдержку и пресекать противоправные действия методами психолого-педагогического воздействия, такими как убеждение, внушение, принуждение.

Свои особенности имеет также расследование преступлений, совершенных подозреваемыми и обвиняемыми в условиях ИВС. Как правило, потерпевшие, находящиеся в местах содержания под стражей, не обращаются с заявлениями о совершении в отношении их преступлений, а очевидцы и свидетели из числа подозреваемых и обвиняемых отказываются давать какие-либо объяснения. Такие преступления, как убийство, причинение вреда здоровью, в условиях ИВС маскируются под самоубийство или несчастный случай, а тайное хищение практически отсутствует в камерах, так как кража у сокамерников жестоко наказывается самими арестованными.

Необходимо понимать, что основной причиной чрезвычайных происшествий, связанных с содержанием, охраной и конвоированием подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, является человеческий фактор, т. е. ненадлежащее исполнение сотрудниками ИВС своих должностных обязанностей и низкий уровень их профессиональной подготовленности. При этом руководители ИВС должны учитывать, что личный состав подвергается профессиональной деформации ввиду условий и специфики профессиональной деятельности. В этой связи создание комнат психологической регуляции для коррекции психоэмоционального состояния сотрудников ИВС является обязательным. Как отмечал американский социальный психолог Ф. Зимбардо, «надзиратель тюрьмы – такая же жертва системы, как и заключенный».

Таким образом, приоритетными направлениями для руководителей ИВС являются не только организация служебной деятельности и контроль за несением службы, но и профессиональный и психологический отбор сотрудников, совершенствование института наставничества, поддержание благоприятного социально-психологического климата в коллективе, сохранение профессионального ядра, т. е. специалистов своего дела, так как именно сотрудники полиции, имеющие значительный опыт работы со спецконтингентом, являются гарантией качественного выполнения служебных задач и предупреждения чрезвычайных происшествий при содержании в ИВС подозреваемых и обвиняемых.

УДК 351.74

Р.Е. Чернецкий

ОБ ОГНЕСТРЕЛЬНОМ ОРУЖИИ ТРАВМАТИЧЕСКОГО ДЕЙСТВИЯ

Защита жизни и здоровья граждан от преступных и иных противоправных посягательств, обеспечение их личной и имущественной безопасности является одной из основных задач органов внутренних дел. Очевидно, что внешнее проявление посягательств выражается в активных противоправных действиях, направленных на физическую целостность гражданина и его имущество. К тому же при решении задач, стоящих перед органами внутренних дел, сами сотрудники нередко становятся объектом посягательства со стороны правонарушителей.

В отдельных случаях быстрая смена оперативной обстановки, активные противоправные действия со стороны правонарушителей не предоставляют возможности разрешить конфликт ненасильственным способом. Использование «классиче-

ских» мер принуждения не всегда оказывает эффективное воздействие на правонарушителя. В отдельных случаях применение физической силы и специальных средств, таких как палка резиновая, невозможно либо бесполезно, тогда как имеющееся оружие обладает большой огневой мощью, дозированно управлять которой затруднительно или нельзя. Вместе с тем Закон Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» устанавливает прямой запрет на применение оружия при значительном скоплении людей. Представляется, что в указанных условиях эффективным способом воздействия на обстановку может быть использование оружия травматического действия.

В соответствии со ст. 28 Закона «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» под специальными средствами понимаются наручники, резиновые палки, средства связывания, специальные химические вещества, светозвуковые устройства отвлекающего воздействия, устройства для вскрытия помещений, устройства для принудительной остановки транспортных средств и другие специальные средства. Законодатель не установил исчерпывающего списка предметов, относящихся к специальным средствам.

Рассматривая термин «специальные средства» с точки зрения гражданского оборота, руководствуясь положениями Закона Республики Беларусь от 13 ноября 2001 г. № 61-З «Об оружии», а также основами криминалистических исследований, можно утверждать, что данные средства являются оружием, а это требует безальтернативного правового регулирования в сфере его применения. Так, степень правовой свободы применения холодного, метательного, пневматического, охотничьего оружия, огнестрельного оружия с нарезным стволом, газового оружия, в том числе механических распылителей, снаряженных веществами слезоточивого или раздражающего действия, при отражении атак преступника равнозначна для каждого из видов оружия и установлена ст. 26 Закона «Об оружии».

В деятельности правоохранительных органов термины «специальные средства» и «оружие» имеют существенные отличия касательно правового регулирования их использования. В основе данных отличий находятся целевое назначение предметов, обозначаемых указанными терминами, и, как следствие, правовые основания их применения. В одном случае в целях пресечения правонарушения, преступления для травмирующего воздействия на правонарушителя используются специальные средства, а в другом случае для пресечения преступления используется оружие, причем сотрудник должен стремиться причинить преступнику наименьший вред, не исключая, однако, возможности летального воздействия на гражданина.

Согласно ст. 1 Закона «Об оружии» огнестрельное оружие травматического действия – огнестрельное короткоствольное или бесствольное оружие, предназначенное для поражения живой цели на расстоянии метаемым элементом травматического патрона и не предназначенное для причинения смерти человеку. Таким образом, законодательно установлено целевое назначение данного вида оружия.

С учетом изложенного представляется обоснованным утверждать, что огнестрельное оружие травматического действия в деятельности органов внутренних дел относится к предметам, обозначаемым термином «специальные средства», и регламентируется основаниями их применения, т. е. ст. 28 Закона «Об органах внутренних дел Республики Беларусь».

Очевидно, что степень травмирующего воздействия данного специального средства может быть выше по сравнению, например, с палкой резиновой ПР-73, поэтому его применение должно соответствовать опасности правонарушения.

Руководствуясь принципом гуманизма и пропорциональности применения силы, считаем обоснованным применение огнестрельного оружия травматического действия в следующих целях: отражение нападения на сотрудников органов внутренних дел и иных граждан; освобождение заложников; отражение нападения на здания, помещения, сооружения и (или) транспортные средства, независимо от их принадлежности, либо освобождение захваченных объектов; задержание и доставка в органы внутренних дел подозреваемых (обвиняемых) в совершении преступлений, если они оказывают сопротивление; пресечение массовых беспорядков.

По информации, распространяемой в сети Интернет, в полиции, вооруженных силах РФ на вооружении состоит комплекс «Оса». В качестве поражающего элемента оружия используется пуля крупного калибра. Выстреленная пуля приобретает начальную скорость около 140 м/с. Кинетическая энергия на дистанции 1 м составляет примерно 80 Дж, что равноценно удару профессионального боксера-тяжеловеса.

В служебной деятельности сотрудники полиции РФ нередко используют травматическое оружие, приобретенное на законных основаниях для личного использования, в целях самообороны. Такое оружие оказывает эффективное воздействие на посягающего, исключая при этом летальный исход.

С нашей точки зрения, в надлежащей обстановке эффективным способом пресечения противоправных действий является использование специального средства в виде бесствольного оружия травматического действия. Тактико-технические характеристики данного оружия позволяют на расстоянии от 1 до 10 м остановить посягающего и не допустить причинения ему чрезмерного вреда. В зависимости от складывающейся обстановки, характера совершенного преступления и личности правонарушителя у сотрудника правоохранительных органов должна быть возможность делать выбор между летальной огневой мощью оружия и дистанционно травмирующим, останавливающим воздействием специального средства.

УДК 342.9

А.Н. Чубов

СОДЕРЖАНИЕ СПЕЦИАЛЬНОГО КОМПЛЕКСНОГО АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕЖИМА ПЕРЕСЕЧЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Обеспечение пограничной безопасности, соблюдение законности, интересов личности, общества и государства при пересечении Государственной границы Республики Беларусь становится все более актуальным. Государственная граница – это не сплошная преграда на пути движения людей. Сегодня это непрерывно функционирующий институт государства, обеспе-